



服务群众 零距离 是如何做到的

抚宁区推行党员 五亮 工作法服务群众探访

□记者 史晓多 孙也达
通讯员 杜万青

杨大哥,你能过来帮我一下吗?好好,这就来。
12月16日傍晚,秦皇岛市抚宁区抚宁镇坟地管理区杨庄头村党员杨学儒接到邻居郭爱民的电话后,赶紧穿上大衣,匆匆走出门去。

58岁的郭爱民因脑血栓后遗症半身不遂,需要人照顾。可老伴离世,儿子在外打工,亲属只负责送饭。他平时有啥事儿都习惯招呼我。杨学儒说,村里推行五亮工作法,让党员在日常工作和生活中多为群众服务。他是一名老党员,就肩负起照顾郭爱民的义务,现在每天早上起床后都会先去郭爱民家看看,然后再回家吃早饭。

在抚宁区,提起五亮工作法,很多人都称赞说,五亮工作法拉近了干群关系,增强了党员服务意识,提高了群众的幸福感。

什么是五亮工作法?它是如何发明的?它如何让群众受益的?日前,笔者走进抚宁区进行采访。

党员量化考核 增强服务意识

12月18日,在杨庄头村党支部会议室,笔者看到墙上张贴着五亮工作法组织结构图和2019年杨庄头村党支部党员积分量化考核实施方案。结构图上,严格划分着4大便民服务圈,每个服务圈都有专门负责人,积分量化考核实施方案上,详细列着考核对象、考核内容等信息。

五亮工作法就是亮党员身份,唤醒党员身份意识;亮党员承诺,做到有诺必践;亮联系方式,要求党员做到服务群众零距离;亮便民服务圈,党员发挥先锋模范作用全覆盖、无死角;亮考评结果,激励党员创先争优。杨庄头村党支部书记、村委会主任杨立民介绍说。

据介绍,五亮工作法起源于杨

庄头村。杨庄头村有700多户村民、2000多口人,在抚宁算得上一个大村。大村本来应该有大样的子,但我们村过去在很多工作上都排不到前面,很多想干的,应该干的事干不了,一些长期想解决的问题也因为这样或那样的困难解决不了,群众对村干部工作不满意,心里有怨气。杨庄头村党支部书记李景利回忆说。

为改变工作落后面貌,2016年,时任村党支部书记的李景利把目光放在全村100多名党员身上。村看村,户看户,群众看党员,党员看干部。如果把每一名党员的先锋模范作用发挥出来,把党支部凝心聚力的作用发挥出来,还有什么困难不能克服呢?

于是,当年11月,李景利和村党支部一班人起草了五亮工作法,决定组织全体党员亮出身份、亮出承诺、亮出联系方式、亮出便民服务圈、亮出考评结果,并于2017年初开始实行。

五亮工作法中的亮考评结果,是按照积分量化对党员进行考核的。党员积分量化考核内容由日常行为量化考核和年度定性评议考核两部分构成,共设置分值100分。李景利介绍,其中日常行为量化考核积分70分,包括参加党员活动、服务群众和参加志愿服务等,年度定性评议积分30分,根据党员思想、道德等方面进行评定。

党员每参加一次学习,每服务群众一次,都计入考核。李景利说,对流动外出的党员,村支部利用微信,建立了党员学习交流群和为民服务工作群。

设置便民服务圈 零距离服务群众

杨庄头村现在已经成了抚宁镇坟地管理区的明星村、典型村、样板村。说到杨庄头村近几年的变化,管理区工委书记茹学军说,发生这样的变化,关键是五亮工作法抓得实,不搞花架子。

前不久,村民杨普林家堆放玉米的厢房,晚上一片漆黑。厢房的线路被大风刮断了,自己怕线路有电,不敢碰,幸亏老杨上门重新给铺设了电线,晚上进厢房找东西再也不怕黑了!杨普林高兴地说。

杨普林所说的老杨名叫杨俊权,是杨庄头村的一名老党员,在杨庄头村义务当电工。作为一名党员,深知自己的责任,群众家中电灯、电视有线路问题,只要找到我,我都会尽量帮助。杨俊权说。

现在村里实施五亮工作法,要亮党员承诺,群众有问题,即便不找我,我也会主动上门服务。杨俊权说,我们村的党员根据个人实际,给乡亲们作出承诺,村支部统一建立党员承诺践诺任务清单,每月统计,量化打分。

全覆盖走访,零距离服务。将姓名和联系方式亮出来,就感觉身上责任重了,大家都看着你呢,觉悟必须高起来。党员章云超深有感触地说。村里按就近原则设置便民服务圈,章云超家附近的群众全由他联系。

实行五亮工作法,增强了党员自主学习、服务群众的意识,党员的主体意识浓了,担当精神强了。杨立民说,通过党员在组织群众、服务群众中的积极作用,村党支部的凝聚力和战斗力增强了。

目前,杨庄头村的五亮工作法已在抚宁区得到推广。据了解,不忘初心、牢记使命主题教育开展以来,抚宁区在10个乡镇选取50个基础较好的村级党组织,试点推行五亮工作法。到目前,50个试点村利用党员自身优势特长,成立农技指导等服务小组212个,开展组团式服务5300余次。

打造党建品牌 让五亮更细更实

高庄村党支部组织20余名党员成立秋收服务队,为家中缺乏壮劳力和

有经济困难的群众义务收粮食30余亩,张各庄村发挥党员村医骨干作用,累计为群众提供免费体检437人次,解答医疗咨询760余次

在推广五亮工作法的过程中,我们因地制宜,制定积分考核办法,各村有各村的情况,基层党员要按照实际情况进行服务。茹学军说,哪个村开展乡村旅游,考核党员侧重党员对乡村旅游工作的贡献度,哪个村开展修路、架桥这些民生工程了,侧重考核党员在这些方面的成绩,做到具体情况具体分析。

按照尊重基层智慧、探索制度机制、打造党建品牌、致力创新出彩的工作思路,抚宁区推广五亮工作法,通过抓观摩、搭平台、强措施、广动员、严管理,力求五亮工作法往实里做。抚宁区委常委、组织部长刘大江说,第二批主题教育开展以来,全区363个村推行五亮工作法,1.3万余名农村党员亮出党员身份。

我们组织全区363名党支部书记和11名社区党支部书记,分三批到杨庄头村实地观摩,通过参观展牌、观看专题片、聆听经验介绍等方式,让每一名支部书记近距离学习五亮工作法经验。刘大江说,抚宁区还通过建立培训基地、微信交流群、党员固定服务日,促进五亮工作法常态化。

在推行五亮工作法过程中,抚宁区委组织部向11个乡镇(管理区、街道)党(工)委书记发放提示卡,明确五亮推广时间节点,落实主体责任,并通过五亮专题推进会和实地调研的方法,检视工作落实。

让党徽戴在党员胸前,让服务融入党员血液,让优秀成为党员习惯,让形象驻进群众心中。刘大江说,以五亮为内容,紧紧围绕党组织基本队伍、基本阵地、基本活动、基本制度、基本保障抓落实,有效将党员联系户、党员承诺践诺、党员创先争优、党员积分制、党务公开等载体制度融合为一体,让五亮品牌越来越亮。

秦皇岛正式启动国家知识产权试点城市创建

本报讯(记者史晓多)12月18日,记者从秦皇岛市市场监督管理局知识产权工作新闻发布会上获悉,该市正式启动国家知识产权试点城市创建工作。

据了解,创建国家知识产权试点城市的目标是建设国内一流、国际有影响力的知识产权强市。试点城市3年建设期满后,经考核合格可进入示范培育期,开展示范城市创建。在试点城市创建工作中,秦皇岛市将加强组织领导,加大财政投入,形成政策合力,以知识产权与城市创新发展深度融合为主线,以倡导创新文化,强化知识产权创造、保护、运用为重点,全面提高城市知识产权治理能力和治理水平,为城市实施创新驱动发展战略、推进供给侧结构性改革、加快产业转型升级提供有力支撑。同时,完善知识产权行政管理体制机制,着力培育企业知识产权竞争能力,加大专利行政执法和维权援助工作力度,加强知识产权文化建设和人才队伍

伍建设,积极探索试点特色主题方面的有关工作。

秦皇岛市知识产权局自2018年12月市场监管局挂牌成立后,充分发挥市场监管大平台的优势,形成综合施策、协力推进良好工作局面。截至今年10月底,全市专利申请量4569件,专利授权量2508件,实现同比稳步增长;万人发明专利持有量8.82件,较2018年增加0.98件;全市有效注册商标总数达27429件,年内新增有效注册商标6270件,同比增长29.49%,为历年最好水平;新增昌黎猪皮、祖山柴胡2件地理标志商标,全市地理标志商标总数达到5件。同时,完成《企业知识产权管理规范》国家标准贯标任务,5家企业建立了知识产权管理体系,并顺利通过第三方认证。北方管业、博硕光电和玻研院3家企业获评国家知识产权优势企业。此外,开展知识产权系统雷霆行动等知识产权专项行动,查处商标侵权案件29件,罚没款71.93万元,查处专利侵权假冒案件15件。

秦皇岛成为全国社会足球场地设施建设重点推进城市

本报讯(记者孙也达 通讯员高扬)从秦皇岛市发改委获悉,日前国家发改委、国家体育总局在广西北海市召开全国社会足球场地设施建设现场调研和经验交流会,公布了全国21个社会足球场地设施建设重点推进城市名单,秦皇岛市成功入围并位列第二名。该市政府与山东泰山体育工程有限公司在会上签约,明确由该公司在全市建设社会足球场地91块,中央预算内补助的4000万元投资将全部用于上述社会足球场地设施建设。

足球场地设施建设重点推进城市模式落实足球发展有关规划,推动政府、企业多方力量,增加优质足球场地设施供给,提高公益性和普及性,为足球运动发展奠定坚实的设施基础。

今年7月,国家发改委、国家体育总局、国务院足球改革联席会议办公室等部门联合启动全国社会足球场地设施建设专项行动,旨在借助社会

专项行动期限为2019年至2020年,建设任务滚动推进,逐年安排,并可根据中央预算内投资安排情况和项目执行情况展期实施。中央预算内投资实行定额补助,对新建11人制标准足球场,每个球场补助200万元;对新建5人制、7人制(8人制)足球场,每个球场按照不超过100万元标准补助。9月份,秦皇岛市顺利通过重点推进城市专家评审,海港区足球体育公园等项目通过审核,顺利入围。

全市造血干细胞血样入库7300余份 共有29位志愿者成功捐献

本报讯(记者史晓多 通讯员李妍)12月15日,省第三届造血干细胞志愿服务表彰暨宣传交流培训会召开,秦皇岛市造血干细胞志愿服务分队被授予2019年度全省优秀志愿服务分队。

据了解,该志愿服务分队于今年3月成立,旨在为造血干细胞志愿者搭建合法、有序平台,也为全市红十字志愿服务工作注入新的生机和活力。志愿服务分队成立后积极开展各种活动,对造血干细胞捐献进行大力宣传,尤其是在实施捐献的时

候,对整个流程全程报道,让公众看到更多的真实情况,推动了秦皇岛市造血干细胞捐献工作的开展。今年以来,秦皇岛市共完成7例造血干细胞捐献,创年度成功捐献历史最高纪录。

2006年,秦皇岛市红十字会正式启动招募造血干细胞捐献志愿者的人道生命工程。在全市各级红十字会共同努力下,爱心捐献造血干细胞志愿者队伍迅速壮大。截至目前,秦皇岛市造血干细胞血样入库7300余份,共有29位志愿者成功捐献。



12月20日,海港区首届冰雪运动会在秦皇岛老君顶滑雪场拉开帷幕,3000多名冰雪爱好者会聚于此,共同感受冰雪运动的魅力和乐趣。图为市民在老君顶滑雪场体验雪圈运动的快乐。记者孙也达 通讯员曹建雄摄

山海关区精准运用监督执纪 四种形态

今年已运用 四种形态 处理问题线索120件

本报讯(记者史晓多 通讯员陈景生)今年以来,山海关区纪委监委聚焦主责主业,精准运用监督执纪四种形态,既坚持刚性执纪、惩前毖后,又注重柔性关爱、治病救人,让监督执纪有力度有深度也有温度。

彰显刚性 持续加大监督执纪问责力度

山海关区纪委监委综合运用政治巡察、明察暗访、个别谈话等形式,靶向发力、精准施策,驰而不息正风肃纪。今年以来,共给予党纪政务处分55人。

制定全面从严治党主体责任和监督责任清单,严格执行清单明责、常态述责、全程督责、规范考责、严肃问责五位一体工作机制,对排名末3位的党组织书记进行约谈,对落实主体责任不力的17名党员领导干部进行问责。完善科级一把手、班子成员、农村干部、基层站所负责人四级廉政档案1700余卷,有效提高关键少数接受监督的自

觉性和精准度。

紧盯关键点,累计发现违规占用办公用房、公车私用、私车公养等违反中央八项规定精神和四风问题线索31件,给予纪律处分14人。紧盯重点领域,重点查处学习心得照抄照搬、项目审核把关不严等形式主义、官僚主义问题,违规借用村集体钱款、承包集体土地等群众身边腐败和作风问题典型案例,持续加大对涉黑涉恶案件关系网保护伞的查处力度。召开全区政治性警示教育大会,对典型案例点名道姓、公开曝光,用身边活教材敲响警示钟,持续释放越往后执纪越严的强烈信号。

严管厚爱 强化教育深度融合 治未病

我没有想到,作为一名普通党员,结婚时对宴请的人数和车辆也有要求,幸亏组织及时提醒,我才没有踩红线。山海关区孟姜镇党员刘某感触颇深。出台监督执纪第一种形态运用办

法,明确22类处置情形,规范14种处置方式,区委书记带头落实谈心谈话制度,基层党组织用足用活第一种形态,抓早抓小、防微杜渐。今年以来,区纪委监委把握运用四种形态处理问题线索120件,其中第一种形态73件,让红脸出汗、咬耳扯袖成为常态。

同时,将廉洁教育与刚性约束有机融合,依托廉润山海微信公众平台、纪法流动课堂等媒介,重要节点及时推送节日祝福和温馨提醒,线上线下教育载体共发布信息1067条。积极发挥配偶助廉、子女促廉作用,发送《致全区领导干部家属的一封信》400余封,守住廉洁门,常吹清廉风。发挥甲申史鉴馆廉政教育阵地作用,将其打造成廉政警示教育课堂,620余家省、市机关单位党员干部2.6万余人次到馆接受教育。

暖心回访,做好监督执纪后半篇文章

既要有惩前毖后的铁石心肠,

也要有治病救人的菩萨心肠。日前,山海关区对34名受处分人员开展暖心回访教育,引导这些受处分人员放下包袱,打开心结。回访小组提前预判受处分人员思想上、心理上存在的误解和偏差,私人定制谈话方案,坚持一把钥匙开一把锁。充分倾听,对被回访人工作、生活中的成绩给予肯定;耐心回答被回访人的问题,解释党纪党规;着力解开被回访人思想深处的症结,消除其心理障碍。建立回访档案,及时向被回访人员单位反馈,对思想转化不彻底、工作作风懈怠的,重点教育和监督,对彻底改正错误、工作表现突出的,按期恢复党员权利。

我们要将回访教育作为完善监督体系的重要环节,让受处分人员感到温暖、解开心结,最大限度激发和调动受处分人员积极性、主动性,营造风清气正、干事创业的浓厚氛围。山海关区纪委监委主要负责同志表示。

2019北戴河第二届民宿掌柜大会举办 53家精品民宿被授牌

本报讯(记者史晓多 通讯员张悦)12月13日,2019北戴河第二届民宿掌柜大会举办。北戴河区主要领导和知名专家学者等600余人齐聚一堂,探讨民宿业发展新机遇,探索北戴河民宿精品化、精致化发展新路径,为全域旅游和文旅融合注入新能量、新智慧、新活力。

本届大会由北戴河区人民政府主办。大会包括标准与非标的碰撞、情怀与商业的跨界、生意与才艺的融合、个体与群体的共赢等多个板块,聚焦精品民宿的提档升级和运营管理,助力北戴河全域旅游和文旅融合高质量发展。

会上甄选出53家精品民宿并为其授牌,其中A级代表9家、B级代表18家、C级代表26

家,这些优质的民宿富有文化内涵,能满足游客深度体验,无论是产品设计、品牌打造还是运营管理,都代表着北戴河民宿发展的高水准。专家、学者从精品化管理、常态化建设、新媒体运营、标准化提升、全品延伸等方面为民宿发展传经送宝,指导有关人员充分利用民宿产业发展红利,扩大民宿的影响力、营销力和品牌力。

未来,北戴河民宿掌柜将以品质先行为目标,发挥精品民宿的聚合、引领、带动作用,探索北戴河民宿特有的品牌化全域旅游发展之路,将民宿做成宣传北戴河、展示北戴河的重要窗口和名片,努力擦亮北戴河民宿的金字品牌。